
 
ΧΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ Ι 

Λύζειρ Θεμάηων Β’ Εξεηαζηικήρ Πεπιόδος Φειμεπινού Εξαμήνος 2010 - 11 
 

ΘΕΜΑ 1ο (30%) 
Γίνονηαι δύο διτήθιοι δςαδικοί απιθμοί Α = Α1Α0 και Β = Β1Β0.  
1. Να ζσεδιαζηεί με ηον ελάσιζηο δςναηό απιθμό βαζικών και παπάγυγυν λογικών 

πςλών ηο ζςνδςαζηικό λογικό κύκλυμα πος ςλοποιεί ηη ζςνθήκη Α ≠ Β. 
2. Να ςλοποιηθεί ηο κύκλυμα μόνο με πύλερ NAND. 

 

Λύζη: 

1. 

Πίνακαρ Αλήθειαρ: 

A1 Α0 Β1 Β0 F 

0 0 0 0 0 

0 0 0 1 1 

0 0 1 0 1 

0 0 1 1 1 

0 1 0 0 1 

0 1 0 1 0 

0 1 1 0 1 

0 1 1 1 1 

1 0 0 0 1 

1 0 0 1 1 

1 0 1 0 0 

1 0 1 1 1 

1 1 0 0 1 

1 1 0 1 1 

1 1 1 0 1 

1 1 1 1 0 

 

Απλοποίηζη με πίνακα Karnaugh 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

F = A1B’1 + A’1B1 + A0B’0 + A’0B0 = A1 B1 + A0 B0 
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2.  Με εθαπμογή ηος θευπήμαηορ De Morgan, έσοςμε: 

 

     F = F’’ = [ (A1B’1 + A’1B1 + A0B’0 + A’0B0)’ ]’ = [ (A1B’1)’ (A’1B1)’ (A0B’0)’ (A’0B0)’ ]‘  
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ΘΕΜΑ 2ο (30%) 

Θευπείζηε ηη λογική ζςνάπηηζη F = x’2x’3 + x’1x2 x3 + x1x’2  
1. Να πποζδιοπίζεηε ηον πίνακα αλήθειαρ ηηρ ζςνάπηηζηρ  
2. Να ςλοποιήζεηε ηη ζςνάπηηζη με ένα αποκυδικοποιηηή 3 – ζε – 8. 
3. Να ςλοποιήζεηε ηη ζςνάπηηζη με ένα πολςπλέκηη 2 – ζε – 1. 

 

Λύζη: 

1.       

         F = x’2x’3 + x’1x2 x3 + x1x’2 = (x1 + x’1) x2’x3’ + x’1x2 x3 + x1x’2 (x3 + x’3) =  

            = x1x2’x3’ + x’1x2’x3’ + x’1x2 x3 + x1x’2 x3 + x1x’2 x’3 =  

            = x1x2’x3’ + x’1x2’x3’ + x’1x2 x3 + x1x’2 x3 

 

Άπα:    F = m0 + m3 + m4 + m5 

 

 

x1 x2 x3 F  

0 0 0 1 m0 = x’1x2’x3’ 

0 0 1 0  

0 1 0 0  

0 1 1 1 m3 = x’1x2 x3 

1 0 0 1 m4 = x1x2’x3’ 

1 0 1 1 m6 = x1x’2 x3 

1 1 0 0  

1 1 1 0  



 
 

2. 
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3. 

      Δπιλέγονηαρ υρ είζοδο ελέγσος ηο x1, έσοςμε: 

 

 

x1 x2 x3 F  

0 0 0 1 

F(x1=0) = (x2 x3)’ 
0 0 1 0 

0 1 0 0 

0 1 1 1 

1 0 0 1 
F(x1=1) = x2’x3’ + x2’x3 =   

= x’2(x3+x’3) = x’2 

 

1 0 1 1 

1 1 0 0 

1 1 1 0 
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ΘΕΜΑ 3ο (40%) 

Γίνεηαι ηο κύκλυμα ηος αζύγσπονος  μεηπηηή ηος ζσήμαηορ 1. 
1. Αν ζηο Preset και ζηο Clear δοθούν ηα ζήμαηα πος θαίνονηαι ζηο ζσήμα 2, να 

ζςμπληπώζεηε ηο διάγπαμμα σπονιζμού ηος μεηπηηή. 
2. Τι ηιμέρ ππέπει να δοθούν ζηο Preset και ζηο Clear πποκειμένος ο μεηπηηήρ να 

λειηοςπγήζει κανονικά υρ έναρ 3-bit μεηπηηήρ; 
3. Να δείξεηε πώρ αςηόρ ο μεηπηηήρ 3-bit μποπεί να μεηαηπαπεί ζε μεηπηηή MOD(6) 

(κύκλυμα) και να ζςμπληπώζεηε ηο ανηίζηοισο διάγπαμμα σπονιζμού (ζσήμα 3). 
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Λύζη: 

1.
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2.   Δπειδή όπυρ βλέποςμε από ηο κύκλυμα ηο Preset και ηο Clear είναι active low, 

πποκειμένος ο μεηπηηήρ να λειηοςπγήζει κανονικά υρ έναρ 3-bit μεηπηηήρ θα ππέπει 

ηο Preset και ηο Clear να ζςνδεθούν ζηο λογικό ‘1’ (+Vcc). 
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